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T-106.1150 Tietokone ja kiyttojirjestelmé

Tentissd on kuusi tehtdvdd. Kustakin tehtdvéstd saatava maksimipiste-
méédrd ndkyy tehtdvin alussa. Lue tehtdvit huolellisesti. Pyri vastaa-
maan tiiviisti ja selkedsti. Muista kirjoittaa opintojakson nimi seks omat
henkil6tietosi kaikkiin vastauspapereihisi.

Vastaa lyhyilld ja selkeilld maédritelmilld eikd usean virkkeen tarinoiden
tai esimerkkien avulla. (Yksi piste kustakin kohdasta.)

a) Miké on suoritin?

Mikd on DMA?

Miké on kokosummain (full adder)?

Miké on semafori?
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Mik4 on siie?
Mika on FAT?
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Oletetaan ettéd rinnakkaistuvan laskennan osuus laskentakuormasta on
50%. Ratkaise Amdahlin lakia kdyttiden suoritusnopeuden kasvu siirryt-
téessd yhdesté suorittimesta neljaén. Selitd vastauksesi myos sanallisesti.

Useimmissa nykyaikaisissa koneissa on pelkdn keskusmuistin asemesta
muistihierarkia. Kerro mitd osia muistihierarkiaan kuuluu ja mitks ovat
niiden véliset suhteet (sanallisesti tai piirtdméilld muistihierarkiasta ku-
va).

Kuinka tietokoneen ohjemisto ja laitteisto késittelevit yhdessd keskey-
tyksid? Listaa vastauksessasi tyypillisen keskeytyskisittelyn tdrkeimmit
vaiheet.

Kirjoita ohjelma joka lukee ensin yhden luvun kéyttéjaltd, ja sen jilkeen
tuon luvun ilmaiseman mééran lukuja laskien niistd summan, jonka tu-
lostaa kayttéjdlle (ts. ensimmaéinen luku kertoo summattavan lukujonon
pituuden). Merkitse kohdat missi ohjelmasi hydédyntaisi kiyttojarjestel-
méd, jos se ajettaisiin todellisessa tietokoneessa. Selitd lyhyesti mité kayt-
tojérjestelmé tekee néissd kohdissa. (Huom! Kiytd tenttipaperin toiselta
swulta loytyvdd kaskykantaa ohjelmassasi.)

Kayttojarjestelmékutsu kayttdd ytimen puolella yleensi eri suorituspi-
noa kuin sovellusohjelma, vaikka muutoin pitkilti muistuttaakin tavallis-
ta aliohjelmakutsua. Miksi? Kerro mitd ongelmia voi syntyi, jos saman
pinon kayttod jatkettaisiin.
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Tehtévéadn 5: koneen késkyjen rakenne (on sama kuin kurssin harjoituksissa).

VIITE OPER Rj,M ADDR(Ri)

missd OPER kdskyn symbolinen nimi
Rj ensimméinen operandi (rekisteri RO..R7)
M osoitusmoodi:

= valiton operandi
suora osoitus (tyhjd, ei siis merkitéd)
@ epdsuora osoitus
ADDR osoiteosa (muistiosoite tai vdlitdn operandi)
Ri mahdollinen indeksirekisteri (rekisteri RO..R7)

Poikkeuksena mm. haarautumat, NOP, NOT, POPR, jotka ottavat 0 tai 1 ope-
randin. STORE-késkyn jalkimmé&inen operandi ei saa olla rekisteri tai vakio. POP-
kaskyn jalkimmaisen operandin tulee olla rekisteri.

e LOAD, STORE, IN, OUT

e ADD, SUB, MUL, DIV, MOD, AND, OR, XOR, NOT, SHL, SHR, SHRA,
COMP

e JUMP, JNEG, JZER, JPOS, JNNEG, JNZER, JNPOS, JLES, JEQU, JGRE,
JNLES, JNEQU, JNGRE

e PUSH, POP, PUSHR, POPR
e CALL, EXIT
e SVC ottaa rekisterin SP ja jonkun seuraavista palvelun numeroista:

— HALT
— DATE
— READ
— WRITE

e NOP
e Kdadntdjin ohjauskaskyt EQU, DC ja DS

Muista kommentoida koodisi tarkastuksen helpottamiseksi!



